ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ

Тема    Основы   практической   астрономии
1 Небесная сфера, ее основные точки, линии, круги и плоскости
2 Сферические системы небесных координат
3 Высота светила в кульминации
4 Определение географической широты по астрономическим наблюдениям

5 Измерение времени. Определение географической долготы в астрономии
Вопросы для самоконтроля

1 Что представляет собой небесная сфера?
2 Какие плоскости и круги отображаются на небесной сфере?
3 Что называют небесными координатами?

4 Какие выделяют системы небесных координат? В чем заключается принципиальная разница между ними?

5 Что такое звездная карта и звездный атлас?
6 Почему в астрономии используют различные системы небесных координат?

7 Что такое кульминация светила? Какой она бывает?
8 Какие звезды относят к восходящим и заходящим? 

9 Какими способами определяют географическую широту по астрономическим наблюдениям? 
10 В чем сущность понятия «уравнение времени»? Дополните формулировку формулой.
11 Как связаны между собой долгота места наблюдателя с местным временем?

12 Где по земной поверхности проходит Международная линия перемены дат?

13 Какие часы являются современным эталоном времени?

14 Почему возникла необходимость введения поясной системы счета среднего солнечного времени?

15 Что такое календарь? Какой календарной системой мы пользуемся?
Задания

1 Найдите соответствие:
	1 Горизонтальная система небесных  координат
	  А  прямое  восхождение

       светила

	
	  Б   высота  светила

	2 Экваториальная небесных система  координат
	  В   азимут  светила

	
	  Г   склонение  светила


2 Изобразите графически небесную сферу, указав все ее точки, линии, круги и плоскости.
3 Решите задачи:

· Определите нижнюю кульминацию незаходящей звезды Дубхе (ɑ Большой Медведицы) на широте г. Гомеля (52о25( с.ш.), если ее склонение составляет +61о45(.

· Каково склонение звезды, наблюдаемой в Архангельске (64 о35( с.ш.) в нижней кульминации на высоте 10 о.
· Определите географическую широту места наблюдателя, если звезда Бетельгейзе (ɑ Орина) наблюдалась в верхней кульминации на высоте 53о37(; склонение звезды составляет 7 о24(  (используйте формулу для восходящей (заходящей) звезды). 
· В XI веке в Персии был введен солнечный календарь, в основе которого лежит цикл из 33 лет: 25 простых лет и 8 – високосных; определите среднюю продолжительность года и ошибку, которую дает этот календарь (для сравнения: тропический год равен 365,2422 суток).

· Определите местное время на долготе г. Гомеля (30о57( в.д.), если всемирное время в этот момент составило 8 ч (следует учитывать, что 15о долготы составляют 1 ч).
